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У 2014 році Україна уклала Угоду про асоціацію з Європейським Союзом. Цим кроком країна підтвердила 
свій європейський вибір, зокрема й у сфері поводження з відходами. Угода про асоціацію містить широкий спектр 
зобов’язань і цілей, спрямованих на підвищення якості життя громадян України, сприяння економічному розвитку 
країни, запровадження реформ і вдосконалення стандартів у багатьох галузях. Нині, у зв’язку з масовими руйну-
ваннями, спричиненими воєнними діями на території України, проблема поводження з відходами руйнування ста-
ла дуже серйозною. Суспільство має знайти шляхи вирішення проблеми перероблення відходів руйнування в інші 
продукти, які можуть бути використані в різних сферах життєдіяльності, особливо у відбудові країни. Важливі 
завдання такі: визначення першочергових кроків для імплементації Закону України «Про управління відходами»; 
вирішення проблеми перероблення й утилізації відходів руйнування від воєнних операцій без негативного впливу 
на навколишнє середовище; сприяння залученню інвестицій у створення екологічно безпечної інфраструктури 
перероблення відходів; управління відходами руйнування. Основне завдання управління відходами – вивчення 
міжнародного досвіду у сфері поводження з останніми. Беручи до уваги нинішні реалії, значним кроком уперед 
було б використання технологій рециклінгу. Використання технологій рециклінгу могло б заощадити значну час-
тину фінансових витрат на реконструкцію в нашій країні, дозволило б утилізувати значну частину відходів, що 
утворюються внаслідок руйнування. 
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Постановка проблеми. Нині, у зв’язку з масо-
вими руйнуваннями, спричиненими воєнними 
діями на території України, постала серйозна 
проблема утилізації відходів руйнації. Суспіль-
ству необхідно знайти шляхи вирішення про-
блеми перероблення будівельного сміття в інші 
продукти, які можуть бути використані в різних 
сферах життя, особливо під час відновлення 
країни.

Існує низка викликів і завдань, які потрібно 
вирішити вже нині. По-перше, потрібно визна-
чити першочергові кроки для імплементації 
Закону України «Про управління відходами» [19] 
та «Національної стратегії управління відходами 
в України до 2030 р.» [18]. По-друге, знайти ефек-
тивні способи перероблення й утилізації відходів 
руйнування від воєнних операцій без негативного 
впливу на навколишнє середовище. По-третє, 
створити умови, що сприяють залученню інвес-

тицій у створення екологічно безпечної інфра-
структури перероблення відходів і управління 
відходами руйнування. Дані завдання можуть 
бути вирішені шляхом упровадження міжнарод-
ного досвіду у сфері поводження з відходами. 
Беручи до уваги нинішні реалії, значним кроком 
уперед було б використання технологій реци-
клінгу. Використання технологій рециклінгу 
могло б заощадити значну частину фінансових 
витрат на реконструкцію в нашій країні, дозво-
лило б утилізувати значну частину відходів, що 
утворюються внаслідок руйнування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми поводження з відходами завжди зали-
шаються актуальними та потребують постійних 
досліджень [1; 16; 17]. Воєнні дії створили новий 
виклик для всіх сфер життя суспільства та навко-
лишнього природного середовища. Склалися 
умови для пошуку нових рішень щодо уникнення 
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та зменшення негативного впливу відходів руйна-
ції на довкілля. У дописі [2] розглянуто особли-
вості створення небезпечних будівельних відхо-
дів, які потребують сортування, перероблення та 
повторного використання, а також завдають зна-
чної шкоди навколишньому середовищу. В. Губа-
рева [3; 4] аналізує наслідки, які спричинила для 
довкілля війна, та можливість використання від-
ходів руйнації для будівництва. Багатьма зацікав-
леними особами порушується питання щодо пово-
дження з відходами, що утворюються внаслідок 
воєнних дій [6–9], розглядаються різні шляхи їх 
повторного використання [10; 13], розробляються 
стратегії управління відходами руйнацій в умовах 
воєнного стану [11; 23; 24], розробляється низка 
нормативних документів для організації процесу 
поводження з відходами від руйнувань [12; 21]. 
За підрахунками представників Київської школи 
економіки (KSE Institute) [5], сума прямих збитків, 
завданих інфраструктурі України під час війни, 
становить 1,8 трлн гривень. У статті [22] розгля-
даються спільні зусилля Уряду України, Світо-
вого банку та Європейської комісії за підтримки 
інших партнерів, які спрямовані на оцінку завда-
ної шкоди та збитків України від війни, можли-
вості оцінити масштаб економічних і соціальних 
потреб України, необхідних для виживання під час 
війни та процвітання після неї. План відновлення 
України [14] передбачає низку різноманітних про-
єктів, що стосуються всіх сфер життя суспільства. 

Основною метою роботи є аналіз сучас-
них проблем утилізації будівельного сміття, що 
утворюється внаслідок руйнувань, спричинених 
воєнними діями.

Новизна полягає в обґрунтуванні та розро-
бленні організаційно-технічних рішень щодо 
використання технологій перероблення будівель-
них відходів для зменшення ризику завдання 
шкоди навколишньому середовищу в Україні.

Методи дослідження. Питання утилізації 
будівельного сміття нині настільки актуальне, що 
ним цікавляться багато вчених-екологів, журна-
лістів і небайдужих громадян. Автори визначають 
необхідність застосування технологій рециклінгу 
для формування ефективної системи поводження 
з відходами знесення. Обговорюються основні 
принципи застосування сучасних підходів до 
поводження з відходами знесення об’єктів жит-
лової та транспортної інфраструктури. Огляд 
і аналіз публікацій з питань поводження з буді-
вельними відходами та негативного впливу таких 
відходів на навколишнє середовище підтверджує 
актуальність і гостроту проблеми.

Викладення основного матеріалу. Зростання 
обсягів відходів руйнації є значним викликом для 
нашого суспільства та навколишнього середо-
вища. Це проблема, яка потребує комплексного 
підходу та належного управління відходами. 
Натепер існують різні стратегії та програми для 
зменшення відходів, їх перероблення й утилізації.

Існує безліч стратегій і програм для змен-
шення відходів і покращення управління ними. 
Ось кілька загальних підходів, які можуть допо-
могти зменшити обсяг відходів руйнації:

1. Перероблення та вторинне перероблення: 
стимулювання використання вторинних ресурсів 
і матеріалів для виробництва нових товарів, осо-
бливо з використанням будівельних відходів.

2. Зменшення використання одноразових 
товарів: сприяння використанню повторно вико-
ристовуваних товарів і уникання пластикових та 
інших одноразових матеріалів.

3. Управління продуктами на всіх етапах 
їхнього життєвого циклу: від розроблення продукту 
до постпродажного обслуговування й утилізації.

4. Система поводження з відходами: розро-
блення ефективних програм збору, сортування 
й утилізації відходів.

5. Підвищення свідомості громадськості: про-
ведення освітніх кампаній і заходів, спрямованих 
на збільшення усвідомлення проблем відходів 
і їхніх наслідків для навколишнього середовища.

Це лише деякі із загальних стратегій, які 
можуть бути використані для зменшення відходів 
руйнації. Кожне місто чи регіон може розробляти 
власні програми й ініціативи, беручи до уваги 
конкретні особливості та можливості.

Відходи руйнації є однією з найбільш сер-
йозних проблем у сучасному світі. Ці відходи 
виникають унаслідок споживання та викорис-
тання товарів і матеріалів, часто їх надмірна кіль-
кість може призвести до серйозних екологічних 
і громадських проблем, а особливо зараз, коли їх 
багато утворюється внаслідок бойових дій.

Основні проблеми, пов’язані з будівельними 
відходами, охоплюють забруднення навколиш-
нього середовища, зайняття земель, загрозу для 
тварин і птахів, а також негативний вплив на 
зміну клімату. Деякі види відходів, як-от пластик, 
є дуже стійкими та руйнівними для природи.

Для вирішення проблеми деструктивних від-
ходів необхідно вжити комплексних заходів, як-от 
зменшення використання одноразових матеріа-
лів, розвиток інфраструктури перероблення та 
впровадження продуктів з ультраефективною 
утилізацією.
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За оцінками Європейської комісії, загальний 
збиток, завданий війною довкіллю й екологічній 
інфраструктурі України, перевищує 52 млрд євро. 
Зокрема, Україна стикається з руйнуванням 
навколишнього середовища внаслідок руйну-
вання Каховської ГЕС, що є найбільшою техно-
генною катастрофою із часів Чорнобильської 
аварії.

Лісовому господарству завдано збитків на 
суму 1,4 млрд євро, а 20% природоохоронних 
територій перебувають під загрозою. Окрім того, 
497 водогосподарських об’єктів було пошко-
джено або зруйновано під час війни.

Однак найбільше постраждала міська та 
селищна інфраструктура. За даними Міністер-
ства екології та захисту довкілля, обсяг буді-
вельного сміття в Україні можна порівняти із 
середнім обсягом твердих побутових відходів, 
що утворюються у країні щороку. Карту регіонів, 
постраждалих від руйнувань і пошкоджень жит-
лового фонду, показано на рис. 1.

У деяких регіонах відходи від зруйнованих 
будівель успішно переробляються та викорис-
товуються для відновлення та розбудови інфра-
структури. Однак не всі відходи можна утилізу-
вати, оскільки вони містять небезпечні речовини.

Зруйновані будинки залишають по собі купу 
будівельного сміття, або, як його ще називають, 
відходів руйнації – це цегла, бетон, шифер, що міс-
тить азбест, скло та меблі. Як повідомило Мініс-

терство екології та природних ресурсів у лютому 
цього року, кількість відходів, знищених в Україні 
внаслідок російського військового вторгнення, 
уже становить приблизно 10–12 мільйонів тонн, 
що еквівалентно середньорічному обсягу утво-
рення твердих побутових відходів в Україні. І без 
того переповнені полігони, які вже давно вичер-
пали свій ресурс, не здатні приймати нові відходи, 
що призводить до їх нелегального захоронення.

Будівельні відходи, що утворюються внаслі-
док знесення, повинні бути ретельно досліджені 
на предмет екологічної безпеки, оскільки вони 
різняться за хімічним і мінералогічним складом 
і можуть містити небезпечні будівельні матері-
али, як-от азбест.

Прикладами таких будівельних матеріалів 
є шиферна покрівля й азбестова ізоляція сис-
тем опалення. За нашими оцінками, матеріали, 
що містять азбест, використовуються приблизно 
у 30% муніципальних будівель, а рівень вико-
ристання шиферу як покрівельного матеріалу 
у приватному секторі досягає 60–70%. Тому, 
якщо не вивезти всі небезпечні відходи з об’єкта 
до початку робіт зі знесення, рівень захоро-
нення будівельних відходів може значно зрости. 
У такому разі дуже важливо, щоб нове законо-
давство щодо повторного використання відходів 
будівництва та знесення відповідало кращим 
міжнародним практикам, щоб пильна увага при-
ділялася аналізу будівель.

 
Рис. 1. Карта регіонів, постраждалих від руйнувань і пошкоджень житлового фонду
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Повторне використання будівельних відхо-
дів, що утворилися внаслідок бойових дій, є без-
печним з екологічного погляду лише тоді, якщо 
відходи піддаються необхідній покомпонентній 
сегрегації та контролю за вмістом небезпечних 
речовин. Оскільки всі будівельні відходи, а не 
лише ті, що утворилися внаслідок бойових дій, 
можуть містити небезпечні речовини (напри-
клад, важкі метали, азбест, нафтопродукти й інші 
токсичні речовини), оброблення для повторного 
використання має здійснюватися за високими 
стандартами екологічної безпеки та захисту 
здоров’я людей.

Різниця між процесами утилізації будівель-
них відходів і матеріалів і перероблення відходів, 
що утворилися внаслідок бойових дій, полягає 
в тому, що, відповідно до стандартів найкращих 
практик, утилізація будівельних відходів – це 
процес оброблення окремих компонентів буді-
вельних відходів, що утворилися після знесення 
будівлі або споруди, щоб зробити їх придатними 
для повторного використання.

У результаті бойових дій (вибухи, пожежі, 
руйнування вибухом) не відбувається контр-
ольованого та планомірного знесення будівель за 
заздалегідь розробленим технічним алгоритмом. 
Унаслідок вибуху всі конструктивні елементи, 
матеріали та предмети в житлових, промислових 
і громадських будівлях неконтрольовано пере-
мішуються, деформуються і частково згорають 
у разі пожежі. Також неможливо спрогнозувати 
та проаналізувати наслідки термохімічних реак-
цій окислення внаслідок пожежі без розуміння 
того, які компоненти були в будівлі або споруді.

Щоб уникнути ризиків, пов’язаних із повтор-
ним використанням будівельних відходів, що 
утворилися внаслідок бойових дій, важливо ана-
лізувати склад готових будівельних матеріалів, 
виготовлених із цих відходів, перед їх повтор-
ним використанням. В Україні є лабораторії, які 
можуть перевірити вміст небезпечних речовин як 
у будівельних відходах, що готуються до переро-
блення, так і в готових виробах, виготовлених із 
цих відходів. Такі лабораторії розташовані у спе-
ціалізованих технічних органах і органах серти-
фікації будівельних матеріалів, а також у держав-
них органах, які контролюють якість і безпеку 
будівельної продукції.

Вирішення проблеми відходів в Україні зале-
жить від політичної волі та готовності впроваджу-
вати європейські реформи. Згідно з реформою, 
полігони повинні будуть отримувати тимчасовий 
дозвіл на розміщення відходів із дотриманням 

основних екологічних вимог. В Україні проблема 
сміттєвої кризи є досить актуальною та спір-
ною. Система управління відходами в багатьох 
регіонах країни потребує покращення, оскільки 
наявні полігони для сміття перевантажені, а сор-
тування та перероблення відходів здійснюються 
неефективно.

Для вирішення проблеми сміттєвої кризи 
в Україні можуть бути вжиті такі заходи:

1. Розвиток інфраструктури переробного 
виробництва: створення сучасних сортувальних 
комплексів і установок з перероблення відходів 
для зменшення обсягів відходів, що потрапляють 
на полігони.

2. Упровадження програми роздільного збору 
відходів: підтримка та поширення практики сор-
тування відходів вдома та на робочих місцях для 
підвищення ефективності перероблення та вико-
ристання вторинних ресурсів.

3. Використання сучасних технологій 
в управлінні відходами: упровадження цифрових 
рішень у сфері управління відходами для покра-
щення моніторингу та контролю за процесами 
збирання, перероблення й утилізації відходів.

4. Освіта та підвищення свідомості громад-
ськості: проведення інформаційних кампаній 
і навчальних заходів для покращення розуміння 
населенням проблеми сміттєвої кризи та важли-
вості екологічного способу життя.

Ці кроки й інші заходи можуть сприяти посту-
повому вирішенню проблеми сміттєвої кризи 
в Україні та покращенню стану довкілля.

Висновки. Використання рециклінгу буді-
вельних відходів для зменшення ризику воєнного 
руйнування довкілля (екоциду) може стати важ-
ливим кроком на шляху до збереження довкілля 
та запобігання погіршенню екологічної ситуації 
під час війни.
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The main goal of the work is the analysis of the problems of disposal of construction waste generated as a result of 
the destruction caused by military actions. The issue of disposal of construction waste is so relevant today that many 
environmental scientists, journalists and concerned citizens are interested in it. The authors determine the necessity of 
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using recycling technologies for the formation of an effective system of handling demolition waste. The main principles 
of applying modern approaches to handling waste from the demolition of residential and transport infrastructure are 
discussed. Review and analysis of publications on the management of construction waste and the negative impact of such 
waste on the environment confirms the relevance and acuteness of the problem. The novelty consists in the justification 
and development of organizational and technical solutions for the use of construction waste processing technologies to 
reduce the risk of harming the environment in Ukraine. In 2014, Ukraine signed the Association Agreement with the EU. 
With this step, the country confirmed its European choice, including in the field of waste management. The association 
agreement contains a wide range of obligations and goals aimed at improving the quality of life of Ukrainian citizens, 
promoting the country’s economic development, introducing reforms and improving standards in many areas. Today, 
in connection with the massive destruction caused by military actions on the territory of Ukraine, the problem of what 
to do with the destruction waste has become very serious. Society must find ways to solve the problem of processing 
destruction waste into other products that can be used in various spheres of life, especially in the reconstruction of the 
country. Three are important tasks: determination of priority steps for implementation of the Law of Ukraine “On Waste 
Management”; solving the problem of processing and disposal of destruction waste from military operations without 
negative impact on the environment; promoting the attraction of investments in the creation of environmentally safe 
waste processing infrastructure; destruction waste management. Three are main tasks of waste management: study of 
international experience in the field of waste management. Considering the current realities, a significant step forward 
would be the use of recycling technologies. The use of recycling technologies could save a significant part of the financial 
costs of reconstruction in our country and, thus, would allow us to dispose of a significant part of the waste generated 
as a result of the destruction. The use of construction waste recycling to reduce the risk of military destruction of the 
environment (ecocide) can be an important step towards preserving the environment and preventing the deterioration of 
the ecological situation during war.

Key words: environmental protection, environmental safety, destruction waste, natural resources, sustainable 
development.
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